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Oppgave 1

Oppgave 1 (3 poeng)

| 2018 eksporterte Norge laks og grret for til sammen 70,7 milliarder kroner. Verdien
av lakseeksporten gkte med 4,8 milliarder kroner fra 2018 til 2019. Verdien av
grreteksporten gkte med 24 % fra 2018 til 2019.

I 2019 eksporterte Norge laks og grret for til sammen 76,2 milliarder kroner.

a) Sett opp et likningssystem som du kan bruke til 8 bestemme verdien av
lakseeksporten og verdien av grreteksporteni 2019.

b) Hvor stor var verdien av lakseeksporten i 2019?

a) La
x= verdien pa lakseksporeten i 2018 i milliarder kroner.

y=verdien pa lakseksporeten i 2018 i milliarder kroner.

x+y=70,7
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b)

Vi bruker Cas for a finne svaret
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NLos: {x=67.8,y =2.9}
4 VerdilLaks := HgyreSide($3,1) + 4.8

~ VerdiLaks := 72.6



Oppgave 2 (7 poeng)

Nar vi spiller med et ruletthjul, havner en kule pa et
av 37 tall. Av disse tallene er 18 rgde, 18 svarte og
ett gront. Sannsynligheten er den samme for at
kulen havner pa hvert av de 37 tallene.

a) Bestem sannsynligheten for at kulen havner pa
det grgnne tallet i minst 1 av 10
spilleomganger.

b) Hvor mange ganger ma vi minst spille med ruletthjulet dersom sannsynligheten
for at kulen skal havne pa det grenne tallet minst 1 gang, skal vaere mer enn 50
prosent?

c) Forklar hvordan du kan komme fram til at sannsynligheten er p~0,151 for at
kulen havner pa et rgdt tall i minst 7 av 10 spilleomganger.

Atte venner skal spille med ruletthjulet. Alle spiller 10 ganger hver.

d) Bestem sannsynligheten for at ngyaktig 3 av dem far rgdt tall i minst 7 av de 10
spilleomgangene.
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Vi har et binomisk forsgk der
p= sannsynligheten for kulen havner pa det granne tallet i en spilleomgang.

X= antall spilleomganger der kulen havner pa det grenne tallet
P = 1 V, wma redgne p(X>/1)

sannsynlighetskalkukator i geogebra =
_J Binomisk fordeling n
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b)

Det er et binomisk forsgk her ogsa

_/~ Binomisk fordeling n 26 P 37

] B 1L € P12 <X ) = 05095

Her ma vi endre tallet pa n til sannsynligheten blir sterre en 0,5. Vi bar velge forste tallet som gjor at

sannsynligheten skal bli starre enn 0,5. Ser at vi ma spille 26 ganger.

c) Vi har et binomisk forsgk her ogsa med

p= P(Kulen havner pa redt tall ) = 8/37 , n=10

sannsynlighetskalkukator
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/" Binomisk fordeling n 10 P 37

3 ||B)|3E| E|PC |7 <X< 10 )= 0.1506



d) Vi har et binomisk forsek her med

p= P(Kulen havner pa et rodt tall i 7 av 10 spilleomganger )=0.1506, n=8

X= antall spillere som far radt tall p4 minst 7 av 10 spilleomganger.

/" Binomisk fordeling n 8 p 0.151
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Oppgave 3

a)

Vi setter punktene i et regenark i geogebra og lager liste av punkt sa bruker vi kommando reglin(
liste med punkt) og far en lineeer funksjon y= 7,9488x+53,3417

A B C
x(@r etter 2012)  y(Verdi i milliarder NOK)
52.2
61.5
68.7
74.5
91.6
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® g : RegLin(I1)
— y = 7.9488x + 53.3417
Liste
° 11 = {A,B,C,D,E,F,G,H}

— {(0,52.2), (1, 61.5), (2, 68.7), (3, 74.5), (4, 91.6), (5, 94.5), (6, 99), (7, 107.3)}
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b)
Vi taster inn funksjonen i algebra felt i geogebra og far grafen nedenfor,
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Funksjon EN

O f(x) =55-1.11% :
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c)

Vi bruker Cas til & lgse og finner ut at det blir 13 ar etter 2012 sa i aret 2012+13= 2025
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Lgs(f(x) > 200)
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In(%9)
4 { 'n(iéé)}

- {x > 12.3705}
4 f(12)

~ 192.4148
5 f(13)

~ 213.5804



d)
Vi finner gjennomsnittsvektsfart mellom 2012 og 2020 via Cas. Det blir 8.9 milliarder kroner per ar .

= = || v || 55|/

~ 213.5804

6 d

f(8) — f(0)

7 8—0 °
143499154668932491
16000000000000000

8 $7

~ 8.9687

e)

Her blir vi bedt om om finne nar momentantvekstfart (den deriverte ) er starre enn 20 milliarder
kroner per ar. Det blir i aret 2024. Se rad 12.

9 e

Derivert(f) > 20

10 4
Los: X>In( (1("))>

11 $10
{x > 11.9616}
12 2012+ 12

~ 2024



Oppgave 4

a)

Vi tegner farst grenselinjene sa alle ulikhetene sammen i algebrafelt i geogebra og far

AL~ D O) @) L || N 2] 4

a)

L1: x=20

12 ;=0

L3: 1.5x+y = 2500

L4: 05x+y = 1500

L5: x+ 0.4y = 1600
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a:x>0Ay>0A15x+y<2500AN0.5x+y <1500 Ax+ 0.4y <1600
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Vi finner farst inntekt funksjon I(x,y) sa kostnadfunksjon K (x,y) . Overskuddsfunksjon blir da O
(x,y). Vi finner hjgrnepunktene i omradet a og finner overskudd i hvert hjgrnepunkt sa
maksverdien . Overskuddet er storst i punktet C (1000, 1000). Sa bedriften ma selge 1000
enheter av hver type for at overskuddet skal bli sterst mulig . Overskuddet er da 410000 kr. Se
bildet nedenfor,
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b)
I(x,y) = 800 x + 1400 y

K(x,y) = 580 x + 1140 y + 70000

O(Xa Y) — |(X, y) - K(X7 Y)

— 800 x+ 1400 y — (580 x + 1140 y + 70000)

A = Skjaering(L1,L2)

— (0, 0)

B = Skjeering(L1,L4)

— (0, 1500)

C = Skjeering(L4,L3)

— (1000, 1000)

D = Skjeering(L3,L5)

— (1500, 250)

E = Skjeering(L2,L5)

— (1600, 0)

11 = {O(A),0(B),0(C), O(D), O(E)}

— {-70000, 320000, 410000, 325000, 282000}

b = Maks(I1)

— 410000




x>0
y>0
1,5x 4y <2500
0,5x +y <1500
x+0,4y <1600
Tilskjeering | Sammenstilling | Ferdigstilling
Tid per enhet type A 36 minutter 18 minutter 30 minutter
Tid per enhet type B 2 4 36 minutter 12 minutter
Kapasitet per maned 1000 timer 900 800 timer

Ulikhet for tilskjeering og sammenligning med ulikheter nummer 3




%x +ay <1000

0,6x + ay <1000
L,5x +a2,5y <2500
1
25=1=2a=—=04
a a >3

a=04-60=24
Ulikhet for sammenstilling og sammenligning med ulikheter nummer 4

18 36
—x+—=—v<b
60" " 600 =

0,3x +0,6y<b

b
05x+y<
*TY=06

b
0,6

b=1500-0,6 =900

=1500




